

США и украинская война

Вороватые отставки в Госдепартаменте

В марте госсекретарь Энтони Блинкен объявил об уходе в отставку Виктории Нуланд, заместителя министра по политическим вопросам и дипломата четвёртого ранга. Событие произошло неожиданно и сопровождалось молчанием самой Нуланд.

The Washington Post предположила, что Нуланд подала в отставку, потому что потерпела поражение во внутренней административной борьбе за второе место в Фогги-Ботом¹. Нуланд временно занимала должность заместителя госсекретаря, вакантную после выхода на пенсию Венди Шерман, пока президент Джо Байден не назначил на постоянной основе на это место Курта Кэмпбелла. *New York Times* считает, что выбор Кэмпбелла, сторонника азиатского поворота, сигнализирует о том, что Байден и Блинкен считают отношения с Китаем более приоритетными, чем европейский театр военных действий.

С другой стороны, внимательные и заинтересованные аналитики связывают перемены на самом высоком дипломатическом уровне в Вашингтоне с трудностями, возникшими при управлении украинской войной. Если в России продвижение этого тезиса мотивировано потребностями военной пропаганды, то комментарии из Азии предлагают разнообразное прочтение.

«[Причина] проста – провал антироссийского курса администрации Байдена», – заявила пресс-секретарь МИД России Мария Захарова. Она также увидела в этом электоральный расчёт по мере приближения президентских выборов в США: «Русофобия, предложенная Викторией Нуланд в качестве основной внешнеполитической концепции США, камнем тянет демократов на дно».

Азиатские прощания

М. К. Бхадракумар, бывший индийский дипломат, на протяжении десятилетий работавший на территориях бывшего СССР, считает, что похвалы, расточаемые Блинкеном в адрес Нуланд, больше подходят для «похорон», чем для выхода на пенсию, и видит в его отзыве «отражение краха всей архитектуры американской стратегии в отношении Украины, которую она разработала». Нуланд, «русофобский ястреб, горящий идеологиями неоконсерватизма и исключительности», оживила наиболее интрузивные настроения в российском ближнем зарубежье. Её обвиняют в «разжигании текущей войны», а также в воспрепятствовании отношениям между ЕС и Россией, и теперь всё это вызывает «разочарование»: жёсткая линия в отношении Москвы пробуксовывает на поле боя и оказывается неспособной эффективно направлять дипломатическую инициативу с ЕС, оставляя место скорее для дипломатических прощупываний Вашингтона в отношении Москвы.

Более осторожную оценку даёт *Global Times*, близкая к китайскому правительству: на данный момент война раздробила Украину, ослабила ЕС и усложнила атлантические отношения, а санкции, вместо того, чтобы ударить по России, обрушиваются на союзников по НАТО: отставка Нуланд может в некоторой степени отражать изменение в политике администрации, а назначение Кэмпбелла подтверждает, что целью стала будущая борьба с Китаем.

В Южной Корее Чон Э-гиль, редактор по международным вопросам газеты «Ханкёре», близкой к Демократической партии, победившей на апрельских выборах, считает, что нынешний результат войны на Украине побуждает Вашингтон искать стратегию выхода. Кэмпбелл мог бы способствовать решению европейских проблем, попытавшись, прежде всего, более настойчиво объединить Японию и Южную Корею против Пекина, а также получить вооружение для Киева от азиатских союзников.

В “Russia hands” Билла Клинтона

Виктория Нуланд работала у десяти госсекретарей и у всех президентов со времён Рональда Рейгана, кроме Дональда Трампа. В течение его четырёхлетнего периода она ушла с должности консультанта в Albright Capital, как и многие другие чиновники ведомства, а в 2018 году сменила Мишель Флурнуа во главе Center for a New American Security – мозгового центра, основанного Кэмпбеллом.

Родившаяся в Нью-Йорке в 1961 году, Нуланд дочь хирурга, происходившего из семьи ортодоксальных евреев, иммигрировавших из Российской империи. Она вышла замуж за Роберта Кагана, историка американской внешней политики, который является автором известного полемического образа, созданного в книге “О рае и силе: Америка и Европа в новом мировом порядке” (2004), согласно которому, «недопонимание» между США и Европой произошло из-за того, что США «происходят с Марса» и рассуждают «с позиции силы», а ЕС «происходит с Венеры».

Нуланд получила свой первый пост в Китае, вернулась в Вашингтон и стала руководителем аппарата заместителя госсекретаря Струба Тэлботта, который был одним из тех, кто определял внешнюю политику США во время президентства Клинтона вместе с Ричардом Холбруком, сначала при Уоррене Кристофере, а затем при Мадлен Олбрайт. Тэлботт в книге “The Russia Hand” (2002) вспоминает, что Нуланд, будучи матерью двоих детей, в течение 1990-х годов постоянно, за исключением отпуска по беременности, находилась в своём офисе, где и принимала ключевые решения. Расширение НАТО, война на Балканах, либерализация через ВТО стран бывшего СССР и Китая, война за нефтепроводы в Каспийском море и Европе – всё это объективно было почвой для сотрудничества правительства и бизнеса, но также и для столкновения между линиями внешней политики, в формировании которых участвовали экономические группы.

Трубопроводная война при Струбе Тэлботте

Тэлботт вспоминает, что переговоры с Москвой после распада СССР, «как иногда выражался Клинтон, были направлены на то, чтобы заставить [российского президента] Ельцина “усвоить” расширение НАТО как “одну из тех вещей в жизни, которых невозможно избежать, а следует лишь научиться с этим жить”». Точно так же во время Балканской войны целью Тэлботта было заставить Россию сотрудничать с НАТО в рамках проводимых им операций, что продемонстрировало бы “усвоение” ценностей и мощи Соединённых Штатов. Чтобы не задеть при этом чувства России, Тэлботт считал необходимым избегать триумфальных заявлений и обращать внимание на российский электоральный календарь, чтобы не давать «коммунистам» повода для критики «реформистов», выступавших за сотрудничество с Вашингтоном. Между тем по разным направлениям шёл поток инвестиций.

В конце 1990-х годов Роберт Мэннинг, эксперт по энергетике и Азии в Совете по международным отношениям (CFR), спорил с президентом Клинтоном, который преувеличивал экономические возможности каспийских нефтепроводов. Тэлботт и Олбрайт с помощью «расширения евроатлантического сообщества» на новые республики региона и руководства строительством нефтепроводов в ущерб Москве и Тегерану стремились одновременно «решить энергетические проблемы Запада и предоставить преимущество геополитическим силам на Западе, направленным против России, Ирана и Китая». «Преувеличивая торговое и стратегическое значение Каспия», они удовлетворяли аппетиты «нефтяных групп» ценой вступления НАТО «в конфликт с Россией и Ираном».

Мэннинг, который был подчинённым Джеймса Бейкера в Госдепартаменте во время войны в Персидском заливе, развязанной Джорджем Бушем – старшим, считал, что нужно сместить фокус Вашингтона на Китай, вовлекая его в управление настоящей мировой энергетической артерией Персидского залива. Цель заключалась в том, чтобы преодолеть «двусмысленность» Пекина, колеблющегося между «великой державой на службе международной системы» и «ревизионистской державой». По мнению Мэннинга, «извлечение выгоды из слабости России» грозило «усилением атакующих тенденций Москвы» к внешней агрессии и открывало путь нелиберальному правительству. Поэтому, если администрация Клинтона хотела помочь России в реформах, её политика была «противоречивой», и, если она продолжала бы изолировать Иран как «государство-изгой», чтобы добиться политических перемен в Тегеране, то рисковала произвести нежелательные последствия.

“Весна” на все времена года

В последующей республиканской администрации Нуланд была заместителем советника по внешней политике Дика Чейни, влиятельного вице-президента при Джордже Буше – младшем. В этой роли она поддержала войну в Афганистане и в 2003 году в Ираке.

Назначенная послом в НАТО, Нуланд снова поддержала расширение альянса на саммите в Бухаресте (2008 год) и предложила членство Украины и Грузии, вызвав возражения Германии и Франции.

В демократической администрации Барака Обамы Нуланд была пресс-секретарём госсекретаря Хиллари Клинтон, поддерживала «Арабскую весну», «смену режима» Каддафи в Ливии (2011 г.) и десятилетием ранее войну в Ираке: *«По сравнению с тем, где мы были в эпоху Саддама, у нас более глубокие связи и экономические интересы. У нас есть отношения в сфере безопасности»* (14 мая 2013 г.). Затем она была помощником министра по делам Европы и Евразии при Джоне Керри, играя важную роль в отношениях с Украиной, о превратностях которых Бен Роудс, заместитель советника Обамы по национальной безопасности и сторонник умеренности в международных обязательствах, вспоминает в книге *“The world as it is”* (2018).

В 2014 году президент Украины Виктор Янукович, дистанцировавшись от соглашения о вступлении в ЕС, инициировал “стратегическое партнёрство” с Владимиром Путиным, но в конечном итоге был опрокинут проевропейскими протестами, кульминацией которых стала его отставка после событий на площади Майдан в Киеве. *«Арабская весна», а точнее «цветные революции», оказалась теперь на границе России. Это был «худший кошмар Путина», и ЕС предпринял попытку посредничества. В этот деликатный момент телефонный разговор Нуланд с американским послом в Киеве Джеффом Пайеттом был выложен российскими спецслужбами на YouTube. «Это звучало так, как будто она и Пайетт выбирали членов нового [украинского] правительства, жалуясь на отсутствие давления со стороны европейцев для разрешения кризиса».* Нуланд заключила: *«Знаешь, к чёрту ЕС».*

Это красочное выражение стало воплощением американского вторжения в отношения между Европой и Россией.

Клин между Россией и Германией

Переговоры между Москвой и Киевом, поощряемые ЕС, продолжались под эгидой ОБСЕ вплоть до Минских соглашений. Бхадракумар напоминает, что в 2020 году Нуланд всё ещё надеялась, что США будут *«частью этого процесса».*

Разрыв энергетической связи между Россией и Германией, символизируемый диверсией на газопроводе “Северный поток – 2”, Нуланд приветствовала как *«огромную стратегическую возможность»*, поэтому *«администрация была очень рада узнать, что “Северный поток – 2” теперь металлолом на дне моря».*

Апрель 2024 г.

¹ - Туманная долина – название бывшего городка на территории нынешнего Вашингтона, где теперь расположен Госдепартамент.